
SZERDA, november 12. 

Ausztria utja 
Az osztrák választási eredmények 

Középeurópa közeli jövendőjét döntöt- 

ték el. Mert soha Ausztria a jelenlegi 
formájában csak harmadrendü anam 
amely normális viszonyok közöti alis 
számit valamit az európai, de különö- 
sen a világ koncertjében, mégis abban 
a felfütött atmoszférában, amely sötét, 
nehéz gőzfelhőként terpeszkedik az 
európai ember lelke fölé, perdöntő fon- 
tosságu volt, hogy Stahremberg kampós 
kereszteseinek kezébe teszik-e le bizal- 

őket nyilatkozatukat Ausztria polgárai, vagy 
gbo pedig azt az egyedül helyes középutat 

dtem követik, amely a demokrácia jegyében 

nyugalmat, békét és biztonságot jelent ett 
e minden becsületes munkálkodó ember 
t ott számára. 

Az osztrák munkásság állásfoglalása 
nem volt kétséges. Sehol a világon nin- 
csenek olyan egységesen megszervezve 

a munkások, mint Ausztriában. Egy 
pillanatig sem lehetett kételkedni ab- 
ban, hogy a szervezett munkásság nem 

engedi eltántoritani magát ideáljaitól. 
A kétséges csak az volt, hogy a váro- 

sok polgárai, a kereskedők, iparosok 

hatják-e magukat a kampóskeresztesek 

propagandájától, vagy pedig tudnak-e 

annyira józanok maradni, hogy sem 

jobbra, sem balra nem nézve, csak a 
közérdeket tartva szemelőtt, indulnak 

az urnák elé. Schober pártjának meg- 
növekedése mutatja, hogy a polgári la- 

kosság igen jelentékeny hányada öntu- 
datosan szavazott. Igaz, hogy a keresz- 

tényszociálisták hatvanhat mandátumot 

szereztek, a Heimvehr pedig nyolcat. 
Ez összesen hetvennégy voksot jelent a 
nemzetgyülésben. De ezzel szemben áll 
a tiszta demokráciáért harcoló szociál- 
demokraták hetvenkét szavazata és 
Schober pártjának tizenkilenc mandá- 
tuma 

épé- A józan ész azt diktálja, hogy Scho- 
szol ber a szociáldemokratákkal lépjen 
kö- koalicióba. Amint a németbirodalmi 

példa mutatja, a jobb- és baloldali ki- 
lengőkkel szemben kizárólag a szociál- 
demokrata parlamenti frakció biztosi- 
totta és biztositja a jogrendet és a sza- 

bad munkalehetőséget. A kampóskeresz- 
tesek kétségenkivül diktaturára törnek. 

A diktatura pedig esküdt ellensége 
minden termelő és alkotó munkának. 
Schober van olyan komoly és megfon- 

tolt politikus - ezt számtalanszor be- 
bizonyitotta - hogy higgadtan és jó- 
zanul tudja mérlegelni az eshetősége- 

ket. Nem azért hagyta ott a kancellári 
tisztséget önszántából, hogy most a 
kampóskeresztesekkel kacérkodó Vau- 

goin kormányában ujra szerepet vál- 
laljon. Minden józan logika szerint te- 
hát csak egyetlen eshetőség lehetséges: 
szocialdemokrata - Schober-párti koa- 
leiós kormány ... 

rani 

Azonban a választási eredmények el- 
lenére sem esküszünk meg rája, hogy 
Ausztriában a józan logika fog diadalt 
aratni. Kevés ésszel kormányozzák a vi- 

ágot és bizony nincs kizárva, hogy a 

polgárság - egynémely multbeli sérel- 
mek okából - mégis csak befolyásol- 
tatja magát a keresztényszociálista 
eimwehr érdektársaságtól. Ez pedig 

egyet jelent az előbb vagy utóbb ki- 

tobbanó polgárháboruval. 
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és az egész polgári osztály befolyásol- 

A kormán 
El 

(Bukarest) A nemzeti parasztpárt 
elnöksége tegnap este gyülést tartott, 
amelyen Mironescu miniszterelnök, Mi- 
halache, Madgearu és Popovici minisz- 
terek is résztvettek. Az értekezlet meg- 
állapitotta, hogy a költségvetési reduk- 
ciók és a más gazdasági természetü 
megszoritások miatt a nemzeti paraszt- 

párti kormány elvesztette népszerüsé- 

(Bukarest.) Ploesti közelében su- 
lyos katasztrófa történt. Egy autóbusz 
tizennyole utassal Bukarest felé robo- 

gott. Az egyik vasuti átjárónál az autó- ! 

gét. Ennek ellenére sem gondol azon- 

ban a kormány a lemondásra, hanem a 

párt ugy döntött, hogy sorozatos nép- 

gyüléseken fogja az ország népét fel- 
világositani a takarékosségi szempon- 

tok szükségéről. A népgyülések soroza- 
ta vasárnap kezdődik Bukarestben, a 

következő vasárnap pedig a tartományi 
igazgatóságok székhelyein, majd pedig 

busz keresztül akart haladni a nyitott 

sorompón. Mikor a gépkocsi a sinekre 
ért, abban a pillanatban robogott át egy 
tehervonat, amely elütötte az autóbuszt. 

POLITIKAI NAPILA 
zetkesztőség és Niadóhívatal : 

a erifile l 
u. 21. Nyomdai tel áma: 
Előfizetési ár; Egész évre 
félévre 300 lej, negyedévre i 
lej, egy hónapra 50 lej. Külföldön 
ezeknek az ár kétszerese. 
Hirdetések közlése tarifa szerint. 
Apréhirdetések ára: szó 2 le 
Vastagabb betüvel .. 

Kéziratokat nem adunk vissza. 

y elvesztette népszerü- 
ségét, de nem gondol a lemon- 
dásra, vallotta be a nemzeti- 

parasztpárt elnöksége 
a megyeszékhelyeken rendeznek nép- 
gyüléseket. 
A Cnurentul értesülései szerint a par- 

lameni megnyitása után Mironescu fel- 
veti a bizalmi kérdést és nébszerinti sza- 
vozást fognak tartani. Azokat a kor- 
mánypárti képviselőket, akik a kor- 
mány ellen fognak szavazni, kizárják a 
nemzeti parasztpártból. 
s.... 

Az utasok közül nyolc rögtön meg- 
halt, tizen pedig sulyosan megbesültek. 
A vizsgálat megindult a felelősség 

megállapitására. 

(Kolozsvár.) A munkaügyi mi- 

nisztériumban Hatiegan miniszter el- 

nöklete alatt tegnap értekezlet volt a 

munkanélküliek segélyezése tárgyában. 
A bizottság megállapitotta a beérkezett 
jelentésekből, hogy az ország területén 

mintegy 40 ezer ipari munkás van mun- 

A munkanélküllek segélye- 
zéséről tárgyal a kormány 

kanélkül. A bizottság elsősorban azt 
tartotta szükségesnek, hogy kezdjék 

meg a közmunkákat és az állami mun- 

kálatokat csak olyan vállalkozóknak 

adják ki, akik belföldi munkanélkülie- 
ket alkalmaznak. Ezután a munkanél- 

küliek állami segélyezéséről tárgyaltak. 

(London.) A lordmajort avató disz- 

feldühödött lefánt kitört s társai is 
nyomon követték a tömeg közé. Nagy 

gyel, bolgár és jugoszláv kiviteli szer- 
vezetek küldötteinek értekezlete ma 

megkezdődött. A konferencia egész na- 

pon át ülésezett. Fő programmpont a 

(London.) Hét európai államból 

küldött delegátusok részvétele mellett 
ma ifjuliberális konferencia kezdődött 
az angol fővárosban. A konferencia mai 
határozatában aggodalommal látja, 

A festett oroszlánokfól meg- 
rémülfelefánfok fömegpánikot 

okoszíak Condonban 
riadalom támadt, melynek során mint- 

menetből, egy festett oroszlán képétől egy husz nőt és gyermeket a megriadt 
nézők a földre sodortak és letapostak. 

Az agrártermékek exportjának racio- 
nalizálását tárgyalták a belgrádi 
a konferencián 

(Belgrád.) A román, magyar, len- mezőgazdasági termékek kivitelének ra- 
cionalizálása volt. A jugoszláv keres- 
kedelmi miniszter este diszebédet adott 
a delegátusok tiszteletére. 

- 

Hét ország ifjuliberálisai si- 
rafják a demokrácia bukásái 

hogy az államokban a demokrácia ró- 
vására a diktatorikus kormányforma 
egyre nagyobb teret hódit és hogy a 
türelmetlen nacionalista propaganda is 
növekedőben van. 

esessese 

lemondásáf 
köpefeli a 
szocialisía 
sajfó 

(Bécs.) Az osztrák választásokon a 
szavazók 90 százaléka vett részt. A vá- 
lasztások legmeglepőbb eredménye, 
hogy a Heimwehr két puccsista vezető- 

je: Starhemberg herceg, a jelenlegi 
belügyminiszter és Steidle, a Heimwehr 
volt vezetője, nem jutottak mandá- 
tumhoz. Hasonlóan nem jutott mandá- 
tumhoz Waber, a nagynémetek jelöltje 
sem. ! 

A leadott szavazatok összegezésénél 
hivatalosan megállapitották, hogy a 
legtöbb szavazat a szociáldemokratákra 
esett: 1 millió 502 ezer, ami azt jelenti, 
hogy a szicoalisták a szavazatok 48(5 
százalékával rendelkeznek. 

A szocialisták után a keresztényszo- 
cialisták nyerték a legtöbb szavazatot: 
1 millió 24 ezret. Schober kanecellár 
„Mittelblockja" 298 ezer szavazatot szer- 
zett. 
Az önálló Heimwehr-lista 201 ezer 

szavazatot kapott. A nemzeti szocialis- 

ták 90 ezer szavazatot kaptak. Ennek 

ellenére azonban a két utóbbi párt nem 
kapott mandátumet. 

A töredék-pártok közül az osztrák 
néppártnak 15.000 szavazatot sikerült 

elhóditani, mig a császárhii néppárt 
mindössze 160 szavazatot kapott. 

A szociálista pártsajtó követeli, hogy 
a Vaugoin-kormány vonja le a válasz. 

tások következményeit és adja át he. 
lyét. ...... 

seseeeeseee 

Nyolc halott és tiz sulyos sebesültje 
van az autóbusz és tehervonat 

karambóljának 



MAI VILAÁG 

Miért tört ki a harc a kolozsvári 
futballsportban 

A józan sporfközvélemény azonnali békérf köpvefel 
(Kolozsvár.) Hétfői számunkban 

már röviden emlitést tettünk arról a 
különös harcról, amely a kolozsvári 
futballberkekben kitört és amelynek 

egyik fázisa volt az, hogy pa- 
sárnap nem ftartottak bajnoki 

bajnoki mérkőzéseket. 
Mint rendesen történni szokott, ez a 

harc is személyi kérdésekből lobbant 
ki, bár tagadhatatlan, hogy elvi és 
klub-háttere is van. 
A kolozsvári kerületi futballsport in- 

téző bizottsága, az u. n. „District" ne- 
hány héttel ezelőtt szigoru és igen be- 
lyes intézkedéseket tett abból a célból. 
hogy a mérkőzések jövedelmezőségét 
emelje és a szabadjegyesek áradatát a 
lehetőséghez képest mérsékelje. 

Elrendelte többek között, hogy 
jegy nélkül senkinek, még a já- 
tékosoknak sem szabad a pá- 

lyára belépniok. 

A játékosok természetesen nem vál- 
tanak pénzért jegyet, hanem egyesüle- 
tük intézőjétől kapott klubjeggyei nyer- 
nek jegot a pályára való belépéshez. 
A District' szigoruan ellenőrizni ki- 
vánta ennek a rendelkezésnek a végre- 
hajtását, mert előfordult már, hogy 

egyes játékosok a nekik ingyen 

adott klubjegyet másoknak el- 

adták, esefleg odaajándékozták 
és ők maguk, mint ismert csil- 

lagok lépték át a sportaréna 

küszöbét. 

Ezelőtt két héttel maga Baleanu őr- 
nagy, a kerületi tanács elnöke állt a 
kapunál, amikor Deheleanu a Románia 
szőke krekkje jegy nélkül akart bejut- 
ni. Az őrnagy nem engedte ezt, mire a 
játékos erőszakoskodott, szóváltás ke- 
letkezett, amelynek során 

Deheleanu erősebb kifejezésekre 

ragadtatta magát a kerület el- 
nökével szemben. 

Baleanu őrnagy, aki teljes tárgyila- 
gossággal és erélyességénél fogva álta- 
lános szeretetnek örvend a sportegyesü- 
letek körében, az incidenst bejelentette 
a futballkerület tanácsának legközeleb- 
bi ülésén, mire a tanács a játékost az 
elnök megkövetésére szólitotta fel és 
amikor ez záros határidőn belül nem 
történt meg, 

haf hónapra felfüggesztette 
DDeheleanu játékjogát. 

Az itélet talán tulszigeru annál is 
iokább, mert a játékos egy nappal a 
határidő után jelentkezett a bocsánat- 
lérés aktusára. A Kolozsvárt székelő 
északi liga, amelynek tagjai nagyrészt 
a megbüntetett játékos klubtársai, mér- 
sékelte is a büntetést, 

azonban egyik pvéglettől a má- 
sikig ment, amikor egyszerü 
dorgálásra páltoztatta a hat- 

haovi „szabadságoesztést. 
Jogilag nem lehet ez ellen kifogást 

emelni, hiszen a felebbviteli fórumnak 
jogában áll az alsóbbfoku itéletet meg- 
változtatni, azonban kétségtelen, hogy 
ez a felmentéssel egyértelmü itélet 

sulyos dezavuálását jelentette a 
„District" elnökének és tagjai- 

nak, 

cORSo FILMSZINHAZ 

annál is inkább, mert a felebbezési tár- 
gyalást anélkül tartották meg, hogy az 
első fórum álláspontját meghallgatták 
volna, ami pedig feltétlenül kötelező, 
legalább is irásbeli formában. 
Ilyen körülmények között természe- 

tesnetk látszott, hogy Baleanu őrnagy 
és vele együtt a district többi tagjai is 
lemondottak, miután a felsőbbhatóság 
védelem helyett dezavuálta őket. Kéi- 
ségtelen, hogy az 

egyesületek többsége megtalálta 
volna a mmódját annak, hogy a 

lemondott tanácstagoknak elég- 
tételt szolgáltasson ujra-megoá- 

lasztásuk által, 
aminek annál nagyobb az értéke, mert 
a liga tagjainak többsége felülről kine- 
vezett, nem pedig az egyesületek több- 
ségének bizalmából megválasztott. S tu- 
lajdonképen itt kulminál az egész kér- 
dés. Amikor ugyanis az uj labdarugó- 
szövetség alapszabályai készültek, az 
egész vonalon a választás, az alkotmá- 
nyos jogok szabadérvényesülése volt a 
szempont. Csodálatos módon azonban 
az alakuló közgyülésen megváltozott az 
alapszabály és épp 

bizonyos kolozspári befolyások 
hatása alatt a ligáknál a kine- 

pvezési rendszert pezették be. 
Ha valószinü is, hogy ez a sportszerü 

gondolkozással és a szabadfejlődéssel is 
ellentéthe álló kinevezési rendszer bi- 
zonyos nemzeti jelszavak - a román 
elem vezetőszerepének biztositása a ki- 
sebbségi sportegyesületekkel szemben 
- alapján született meg, nem alaptalan 
az a feltevés, hogy például Kolozsvárt 

egy bizonyos klub mindenható 
uralmának biztosítását is cé- 

lozta, 
amelynek addigi supremáciája a sza- 
badválasztás bevezetésével alapos ve- 
szedelemben forgott. S itt kapcsolódik 
be az egész kérdés elvi szempontokba 
is, mert kétségtelen, hogy egy olyan fó- 
rum, amelynek tagjai tulnyomóan egy 
klubból kerültek ki, nehezen tudnak 
felülemelkedni a klubszempontokon, 
amint azt Deheleanu csetében is láttuk. 

Ettől függetlenül és minden szimpá- 
tiánkkal Baleanu őrnagy és a district 
többi tagjai mellett, meg kell állapita- 
nunk, hogy a lemondás tényének de- 
monstrativ jellegén tulmenően olyan 

elhatározásokra jutottak, amelyet he- 
lyeselni nem lehet és amely az egész af- 
fért alaposan elmérgesitette. A lemon- 
dott district ugyanis átalakult az egye- 
sületek képviselőinek értekezletévé és 
mint ilyen, egyszerüen 

kimondotta, hogy az egyesüle- 
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tek mindaddig bajnoki mérkő- 

zést nem játszanak, mig elégté- 

telt nem kapnak. 

Ehhez azonban semmi joguk, sem 
formális felhatalmazésuk nem volt és 
nem is lehetett. Az egyesületek elnök- 
ségei meglepetéssel vették hirül, hogy 
milyen különös és valósággal érthetet- 
len határozatot hoztak a nevükben, de 
már nem volt kellő idő, hogy vasár- 
nap ezt jóvátegyék és igy történt, 
hogy a kitüzött bajnoki mérkőzés e hé- 
ten elmaradt. Tetézte a téves határoza- 
tot az a döntés, hogy az egyesületek ba- 
rátságos mérkőzéseket játszanak továb- 
biakig. Mert vagy olyan a felsőbbfó- 
rum részéről történt döntés, amely az 
egyesületek számára lehetetlenné teszi, 
- legalább is sporterkölcsi alapon 
a futballsport üzését a reparáció meg- 
történtéig, akkor azonban barátságos 
mérkőzésekre sem érezhetik magukat 
lelkileg felkészülteknek az egyletek, 
vagy nem olyan és akkor nem tudjuk 
milyen cimen distingválnak bajnoki és 
barátságos meccsek között? 
Sportkörökben az a hir járja, hogy az 

egész („sztrájk") az Universitatea érde- 
kében történt dribli, mert az egyetemi 
csapat most elég gyönge és arra számi- 
tanak, hogy hamarosan beállott a tél, 
az U bajnoki meccsei tavaszra marad- 
nak, amikorra visszaérkezik több ka- 
tona-játékosa. 

Nem kutatjuk, igaz-e a hiresz- 
telés, nem ís hisszük az Unioer- 
sitateanak tulajdonitott ilyen 

intenciókat, 

annyi azonban bizonyos, hogy teljesen 
elhibázott és felesleges volt a bajnoki 
meccsek elhalasztása és az egész affér- 
nek ezzel további komplikálása. 

Kétségtelen ugyanis, hogy 

a liga most már presztizskér- 
dést fog csinálni az egész do- 

logból 

és a sima elintézés sokkal sulyosabb 
akadályokba fog ütközni, mint eddig. 
A béke utja talán arra visz, 

hogy a csütörtőki közgyülésen 
palószinüleg ujból megpálasz- 
tandó disírict önmaga helyezze 
hatályon kipül elhibázott és 

céltalan határozatát 

a Deheleanu-ügy elintézését pedig biz- 
za a bukaresti központra. Lehet, hogy 
ott nem fog igazat kapni, ez már a - 
nevezési rendszer természetes eredmé- 
nye lenne, de legalább elmondhatja, 
hogy a szabályos jogorvoslat utján ha- 
at mindvágiz. Az egyesületeknek pe- 
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1 millióf nyerőet 
er 21 Nyereménveket a Banca Albina 
"varomé yi gvzék lesz kinvyomatva, 
117 lei előzetes beküldése ellené 
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Kalandorok 
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Szenzációs kalandorfilm 
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Ezenkivül: Haángos pótkép és a leg 
ujabb Journal. 
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dig az egész kérdéshez közül 
őket abba belevonni sulyos hib 
és a sportpolitikába ne vigyék bele 
szükségtelenül a kizárólag sportoln és 
nem politizálni óhajtó egyesületeke 
. 

SZINHÁZ 
mzzmas 

BÁNK BÁN MÁSODSZOK. Ma este 
másodszor adják Katona grandiózus 
drámáját, a Bánk bánt, Hevesi Sándor 
teljesen uj szcenirozásában, Horváth 
Árpád rendezésében, uj szereposziás. 
ban, uj diszletekkel, uj kisérőzenével. 
Előadás előtt Horváth Árpád tart ri- 
vid bevezetőt a régi és az uj Bánk bán. 
ról. A főszerepeket Poór Lili, Kaszab 
Anna, Janovics Jenő, Földényi László, 
Tóth Elek, Tompa Béla, Réthely Ödön 
játsszák. 
HUSZÁRFOGAS. A mult szezon vé. 

gén mutatta be a szinház a Huszárfo- 
gást. amely hangos és általános sikert 
aratott. Szerdán este felujitja a szinház 
a remek operettet s a női főszerepet 
Karácsonyi Ili fogja játszani, aki eb- 
ben az operettben a tavasszal Budapes- 
ten óriási sikerrel vendégszerepelt. A 
bonviván-szerepet először fogja énekel- 
ni Nádor Jenő. A többi szerepekben 
Betegh Bébit, Tompát, Ibászt fogjuk 
látni, aki a darabot is rendezi. 
LILA TEST, SARGA SAPKA. Ki ne 

ismerné Szomaházy hires regényét? A 
regény most eleven szinpadi formában, 
pattogó muzsika kiséretében, páratlanul 
vidám és ötletes formában kerül a kö- 
zönség elé. Kondor Ibolya, Betegh Bébi, 
Nádor, Tompa, Ihász játsszák a fősze- 
repeket, Komjáthy vezényli a zenekart. 
Az eheti előadásokra már árusitja a je- 

HAÁZASSÁG ESKÜVŐ ELŐTT. A Ma- 
gyar szinház mozi-müsora általános tet- 
szést aratva szépen látogatott nézőtér 
előtt kerül veitésre. A „Házasság az es- 
küvő előtt" s felvonásos filmregény 
gazdag látai valót és pompás szórako- 
zást nyujt a nézőnek. A két főszerep- 
ben Esther Balaton és Cary Cooper 
pompás alakitást nyujtanak. A „Házas- 
ság az esküvő előtt' még csak két na- 
pig. ma kedden és holnap szerdán 3, 
3 és 7 órakor kerül vetitésre. Helyárak 
20 és 10 lei. 

HETI MUSOR: 
Kedden: Bánk bán. (Uj szereposztás- 

ban, teljesen uj beállitásban. Ren- 
dezi és bevezeti Horváth Árpád 
m. v. Napi bérlet 11. szám. B 
Sorozatszám 54.) 

Szerdán: Huszárfogás. (Operette ujdon- 
ság. Karácsonyi Ili, Betegh Bébi. 
Náor, Tompa és Ihász föllépésé- 
vel. Napi bérlet 12. szám. A. So- 
rozatszám 35.) 

MAGYAR SZINUZ MOZIMUSORA: 
Kedd szerda 7 5 és 7 órakor a „Há- 

zasság az esküvő előtt" filmre- 
gény 8 felvonásban a főszerepek- 
ben Eelher Balaton és Cary 

7 s kisérő műsor. 
ak 20 és 10 lei. 

ninc 
a volt 

órakor, 
szoaotoa áés 7 ácakor, vasár- 
nap fél 3 és A árakor Nagy att- 
rakció hangos lágfilm: A Volga 

sban, hangos, 

ő filmiráma, a 

E Holt és 

Syra Helyárak: 20 és 10 lei. 

/. 

Fősz: nel . talts 
mid rota 

Müsorór n eszélő 
hra 
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cütörtö ökön este: Cyrano, Fekete Mihállyal 
HiREk 

SÉBET FÜRDŐBEN kedden kád- 
; Tegel 5-től este 9-ig. 

DELUTÁN 3 ORAKOR TEME- 
AaDELYI JANOS VOLT MINISZ 
A román politikai életnek nagy 

a van. 067 éves korában meghalt 
Iyi János dr. kolozsvári ügyvéd, 

judapest megszállása idején a ro- 

kormány meghatalmazott minisz- 

lt. Erdélyi János dr. halála szé- 
körben mély részvétet keltett. A 

erü öreg urat ma délután 3 óra- 

emetik a gyászházból. 

hó] ARÁS. Budapestről jelentik: A 

orológiai intézet időjárásprognózi- 

zerint változékony, szeles időjárás 

lató sülyedő hőmérséklettel és he- 

kint esővel. 

BIHARMEGYEI PREFEKTUS SU- 

1oAN INZULTÁLTA A MAGYAR- 
OT. Nagyváradról jelentik: Kinos 
tartja izgalomban egész Nagyvárad 

luségét. A biharmegyei tanácsülé- 
egyik magyarpárti tanácstag inter- 

(ciója folytán a megyei prefektus 

sában a Magyar Párt biharmegyei 

atát szenvedélyes hangon azzal 

ulta meg, hogy a megyében bolsevi- 

mert a törvények negligálására iz- 

a a magyar lakosságot. A sulyos és 
telen vád és rágalmat a gyülésen 
magyar tanácstagok visszautasi- 

ík és a gyüléstől mindaddig távol 

ják magukat. amig a prelektus 
ja nem vonja kijelentéseit. A ma- 

márti tagok a kivonulás után érte- 

letet tartottak és határozatilag ki- 

hdták, hogy a prefektus inzultusa 
tt a kormánytól várják az elégtételt 

övetelik a prefektus eltávolitását. 

1AZ ALDOZATA VAN A KINAI 
RNADÓNAK. Londonból jelentik: 
Evening News kantoni jelentése 
int Kina déli partvidéke mentén 

tádó és szökőár pusztitott. A halot- 
száma meghaladja a százat. 

EPÜLŐSZERENCSÉTLENSÉG KÉT 
LOTTAL. Bercelonából jelentik: Az 
L II. spanyol tengerészeti repülő- 
a kikötő közelében lezuhant Két 

itája szörnyethalt. 

IIRAJKBA LÉPTEK A SPANYOL 
SMUNKÁSOK. Madridból jelentik: 
asipari munkaadók hajthatatlansá- 
miatt bérdifferenciákért ma általá- 
vasipari sztrájk kezdődött a spa- 

0l fővárosban. 

RANCIAORSZÁGBAN MEGKEZ- 
DTEK A BANKBUKÁSOK. Párisból 
ntik: A francia minisztertanács mai 
sén elhatározták a braziliai uj re- 
a elismerését. A pénzügyminiszter 
ezután jelentést a bankbukások 

'mán a francia pénzpiacon támadt 
zisről. 

NÉMETORSZÁG UTÁN MOST 
ANCIAORSZÁGBAN PUSZTIT AZ 

VIZ. Párisból jelentik: Az országos 
Hés tovább tart. Ma az Oise is több 
Mton kilépett medréből és számos fa- 
határát árasztotta el. A folyó Creil 
Compiegne között mindenütt négy 
teres vizálást ért el. 

EDisoN ü enensi 

2 szenz. Nagy premier 20 felv. 
Brodmay Maelody 
Meszélő, éneklő és zenélőfilm 12 felv. 

Főszerepben : 
Aulta Page, messie Leve, 

Charics Mias 

A kis admiralis 
dráma 8 felvonás. Főszerepben : 

Jeekis Csezaa, Lars Mensen. 

Fenves sikere volt Kolozs- 
varon az ifju Bank bán-nak 
(Kolozsvár.) Tegnap este mutat- 

ta be a Magyar Szinház gondos előké- 

születek után, Horváth Árpád rendezé- 
sében, a Hevesi Sándor intenciói sze- 

rint rendezett Bánk bánt. 

rendezést a közönség feszült érdeklődé- 

se előzte meg és megállapithatjuk, 
hogy a bemutató megfelelt a hozzáfü- 

zött várakozásoknak, Az uj Bánk bán 

közelebb férkőzött az emberi szivekhez 

és gyorsan pergő jelenetei tisztán ve- 
titik a néző elé a rettenetes tragédiát, 

amelyben elbukott Bánk, törvényt 

tisztelő nagyur. szerelme védelmében. 
Az előadást Horváth Árpád tőrendező- 

nek nivós konferansza vezette be, ame- 
lyet tapssal honorált a hálás közönség. 
A darab szereplői teljesen átérezték 

szerepeiket és müvészetüknek legjavát 

nyujtották. Poór Lili Gertrudisa felejt- 

hetetlen élmény a néző számára. Ka- 

szabb Anna Melinda szerepében brilli- 
rozott. Bxrdi Teréz a német lány sze- 

repében bebizonyitotta, hogy intelligens, 

Az vujszerü 

tehetséges szinésznő és ugy véljük, hogy 

a szinháznak többet kellene foglalkoz- 

tatnia a tehetséges fiatal müvésznőt. 

Földényi László Bánk bán szerepében 
tökéletesen érzékeltette a tragikus sorsu 
nagy urat. Tóth Elek Petur bánja di- 
namikus erővel dübörgött. Forgács 

Sándor Mikhál bánja, Tompa Béla Ot- 
tója, Balázs Samu II. Endréje, mind ki- 

tünően megjátszott szerepek voltak. 
Janovics igazgató Biberachja a kóbor 

és intrikus lovag tökéletes megszemé- 
lyesitése volt. Réthelyi Odön Tiborc 
szerepében megrázó szinekkel mutatta 

be a kiuzsorázott parasztot. Tiborc je- 
lenete után a közönség annyira hatása 

alatt volt a müvészi teljesitménynek, 
hogy néma csendben maradt és mire 

az emberek felócsudtak, már a követ- 
kező jelenet pergett a szinpadon és igy 

elmaradtak Réthelyi jól megérdemelt 
tapsai. A közönség ugy a szereplőket, 
mint Horváth Árpád főrendezőt lelke- 
sen ünnegpelte. 

Tiborc 
A Bánk bán hétiő esti előadásán Réthely Ödön pa- 

rasztjának, Tiborcznak fájó keserüsége az együttérzés tet- 

sző morajára hangolta Kolozsvár közönségét. 

És most mégsem a szinész elismerésre méltó kitünő 
alakitásáról, vagy Hevesi Sándor rendező-müvészetének 

kiváló osztályosáról, Horváth Árpádról (akit tegnap este a 
kolozsvári magyarság megannyi 
ajándékozott meg) lesz szó, hanem arról a polgári szemlé- 

letről, mely néhány évtized alatt uj formát öltve a Tibor- 

szok hangjára rezonál. 

nép idegein. 

3 A távolságok eltüntek. A nyomor nászán találkoznak 

város és falu. A parasz! elnyomatása már alig mélyebb, 
mint a polgári osztályok nyomora. Ne csodálkozzunk a 

frenetikus taps kitörésén. Az idők különös, intő jele ez. 

Játék a tüz körül, melynek lángjánál valaki megégeti ma- 
gát: talán a falu, talán a város, vagy a vértől és aranytól 

részeg világkapitalizmus, mely vitus-táncot jár a dolgozó 

tüzben fogant szivvel 

Tetemrehivás 
eveota 

üizenesyezer 
román peresit sirja felett 
(Kolozsvár.) Tegnap reggel 9 

órakor kezdte tárgyalni a kolozsvári 
törvénynek Lingsmayer tanácsa az Ave- 

rescu contra CGruia-féle sajtópört, 
amelyben, mint a „Mai Világ" megirta, 
Averescu marsall akarja tisztázni sze- 

repét a parasztlázadás körül. A tárgya- 
lás este ?7 óráig tartott és bőven válto- 
gatták benne magukat az izgalmas rész- 
letek. A tárgyalás folyamán Averescu 
egyórás beszédében ismertette a pa- 

rasztlázadás történetét és kijelentette, 
hogy a vérontásért Nasturel táborno- 

MAGYAR SZINHAZ 
.. 

Szinielőadás 

Bánk Bán 
Heveei Sándor ecenirorásában. Horváta 

Árpád rendezésében. 

Önaepi aiszelőadés Katona jórse! 

Keedete fél 9 orakor 

kot terheli a felelősség. A vádat Gruia 
ellen dr. Biriescu királyi ügyész képvi- 
selte és az előkelő neves ügyvédek 
egész serege védi a vádlottat. Gruia uj- 
ságiró kihallgatásakor beismeri, hogy 
a cikket ő irta, de nem azzal a clézat- 
tal, hogy a marsallt rágalmazza, ha- 
nem tisztázni akarja azokat z esemsé- 

nyeket, amelyek 1907-ben történtek és 
amelyről az ország kiváló publicistái 
annyit irtak. 

A délutáni tárgyaláson a védelem 
részéről Rosetti szólal fel, majd az 

ügyész tart érdekes beszédet arról, hogy 
a tárgyalás nem a marsall és az ujság- 

iró pöre, hanem a közvéleménnyé és 

szükségesnek tartja a gyors és azonnali 

itéletet. A beszédek elhangzása után az 

elnök bejelentette, hogy miután a perc 

anyaga nagy és az ügyvédek hosszasan 
beszélnek, a tárgyalast felfüggeszti áés 

rövidebb vita után elhatározta, hogy a 
tárgyalás folytatását folyó hó 29-ére 

tüzi ki és ugyanakkor dönt a törvény- 
szék arról s, hogy helyt ad-e a bizenyi- 

tás kielégitésének. 

TEKESPORT. A „Matador" tekéző 

társaság a tiz éves fennállásának alkal- 

mából a férfi és női csapatai részére 

jubileumi bajnokságot irt ki. A neve- 

zetes küzdelem november 12 és 18-án 

kedd este fog lezajlani. Az elit Club 

bajnoki ciméért 30 tag versenyez. A 
vezetőség által kitüzött értékes dijak és 
tisztelet tárgyak az Iris cég (Reg. Ma- 

ria 10.) kirakatában vannak közszem- 

lére kitéve. 

HEVESI PIROSKA, a kiváló zongo- 

ramüvésznő ezidei, november 19-iki, - 

első hangversenye, valóságos zenei ese- 

ménynek igérkezik. A hatalmas Bráhms 
F-moll sonata és az orosz modern ze- 

neszerzők (Miaskowszky. Strawensky) 

müvei mellett még Beethoven, Chopin, 
Debussy, Bartók, Liszt müveit fogja 

Kolozsvár zeneértő közönsége Hevesi 
Piroska kiváló interpretálásában él- 
vezhetni. A hanverseny szerdán, no- 

vember 19-én este fél e órakor a róm. 
kath. főgimnázium disztermében lesz 

megtartva. 

NEM KAP UTLEVELET. AKI EL- 
LEN CSŐDELJÁRÁS FOLYIK. A bel- 
ügyminiszter legujabb rendeletével az 
utlevél megszerzését kereskedők és vál- 
lalkozók számára megnebezitette. A bel- 

ügyminisztérium ugyanis az utlevelet 
kiállitó hivatalokhoz rendeletet inté- 

zett, hogy azok a kereskedők, akik ut- 

levelet igényelnek, az eddig szokásos 

bizonyitványokon kivül csatolni tartóz- 

nak a törvényszék bizonyitványát is, 
amely szerint nincsen ellenük csődel- 

járás folyamatban. A belügyminiszter 
az igazságügyminiszter kérelmére lép- 
tette életbe rendelkezését, mert gyak- 
ran előfordult, hogy kereskedők, akik 

csalárd módon kerültek csődbe, ki- 

szóktek az országból. Az uj bizonyit- 
ványt a törvényszék csődbiróságának 
hivatala állitja ki. 

Francia nyelvanok 
magántanulók számára, francia kiejtés 

megjelölésével 

Lingua francia nyelvkönyv, kulccsal 
és igeragozás táblázattal, kötve 
204 lej. 

Hasznos társalgó könyvek: francia- 
magyar beszélgetések 51 lej. 

Schildof dr.: „1000 szó" módszere, a 10 

levél mappában 204 lej. 
Schenk francia zsebnyelvtana 31 lej. 

Vidékre után- smzleánt, Ci 
OPERA es N. SZINHAÁZ 

......... 

Mozielőadás 

D. e. 3, 5 és 7 órakor premier 

Házasság eskiülvő 
előfi 

vidám amerikai törtésnet 8 felu. 

20 és 10 Leles helyárakkal. 

Kedden 1930 nov. 11 én 

Pdausile 

Kezdete 11 9 órakor 



4 

Ffogadjunk... 

- Fogadjunk Pancser, el sem hiszi, 
ha mondom, kiváncsi vagyok rá, mi az 
oka annak, hogy a bécsi fehérterroris- 
ták, akik oly csufosan megbuktak a 
választáson, mit szólnak az eredmény- 
hez? 

- Bizltosan azt hangoztatják: 

„Ja, ha pálasztunk? ... Igy könnyen 
győzhetnek a demokratikus pártok ... 

- Hát a fehrétorrorista Heimrvehr, 
hogy képzelte el a választást? 
- Mindjárt megmagyarázom 
Egy öreg zsidó a fiápval késő este be- 

állit egy kóser vendéglőbe és vacsorát 
kér. A pendéglőben már minden elfo- 

gyott. Hosszas könyörgésre pégre hoz- 

nak nekik egy megmaradt Uubacombot 
és egy pár szem tepertőt. A fiu szó 

nélkül elkapja a combot és teli szájjal 
zabáloa oda röfög az apjának: 

„Na tata oválasszon." 
„Mit pálasszak?? - mondta elkese. 

redve az öreg, - „Te már elkaptad a 
libacombot és csak a tepertő pan iiltt. 

Mit lehet itt választani, te szemtelen 
kölyök?!" 
„Válasszon édesapám, - mondta a 

szemtelen fiu - hogy akarja a tepertőt, 
vagy azt is egyem meg én? 

- De szerencsére a Heimrmehrnek 
nem sikerült elkapni a libacombot ... 
- Ebben naradunk. 

ADOK ÉS ILLETÉKEKKEL MIN- 
DENKINEK SOK BAJA VAN és ezen 
kiván segiteni a most megjelent Szi- 

gethi-féle „Adók és illetékek dióhéj- 
ban" táblázata, melyben az összes ál- 

lami, utadó, fizetések adója, váltó és 

okmánybélyeg, postai tarifa és betegse- 
gélyző illetkéek bennfoglaltatnak. Ára 

40 lei és kapható az ország összes 
könyvkereskedéseiben, tőzsdékben és 

lapárusitóknál. 

Fogalom 
a közönség körében az a tiszta- 
ság, rend és előzékeny ki- 

szolgálás, melyet 

207 [ 
engedmény adása mellett nyuj- 
tunk ezen lap előfizetőinek. : 
Legolcsóbban 
nálunk étkezhet, mert olcsó 
árainkból külön kedvezmény- 
képpen (P. 1:50-es menüt 

kivéve) 

o 

engedményt adunk. 

SEMMI 
költsége sem az érkezéskor, sem 
az elutazáskor nincsen, mert 
szemben vagyunnk a Keleti 
pályauvarral. Magyaros vendég- 

.szeretettel várjuk szállodánkban 

Park-szálloda 
Illl... 

BUDAPEST 
szemben a Keleti n r 
erkezésioldalával Nincskocsiköltsége 

Vasbottal verte feibe szerel- 
mesét, mert az megakadá- 

lyozta, hogy ideálját 
felkeresse 

Az Ungvár melletti Zaricsó község- 
ben tegnap éjjel gyilkos merénylet tör- 
tént. Gerics László odavaló gazdálkodó 
a vendéglőből hazafelé tartott, amikor 
egyik sötét mellék utcából valaki a há- 
ta mögé ugrott s egy vasbottal több- 
ször fejére sujtott. A megtámadott em- 
ber sokáig nem tért eszméletre és végül 
amikor magához tért a sulyosan sebe- 

hirdethetnek. - 

Levelezés 
INTELLIGENS két leány levelezne 

csakis intelligens uriemberrel szórako- 
zás céljából. Jelige „Téli estékre" a ki- 
adóba kérünk. 

Vegyes 
BIZTOS POLOSKAHALAÁL 25 lej 

üvegje Kapható Demeter C. gyógy- 
szertárában. Cluj. C. Motilor 2. 

Gyermekruhák és férfiöl tönyök 
a legjutányosabban 

gyermekruha speciálistánál készülnek 
Mornis-utcea S szám. barátok 

templomával szemben. 

APRÓHIRDETÉSEK 
Ebben a rovatban minden szó 2 lej. - Vastagabb betűvel szedve 4 lej. 
A legkisebb apróhirdetés 20 le 

Az apróhirdetések dija előre fizetendő. 

MAI VILÁCG 

sült gazda megnevezte támadóját. A 

vallomás alapján a csendőrség letartóz- 

tatta Pósa Albert zaricsói szolgalegényt, 

aki bevallotta, hogy azért ütötte le Ge- 

ricset, mert egy este, mikor ideálját fel 
akarta keresni, az a kapuban leskelő- 
dött rá és ugy elverte, hogy napokig 
feküdt a verés miatt. 
A bosszuálló legényt letartóztatták. 

j. - Álást keresők féláron 

SZÉPSÉG, ifjuság szép otthon: 11. sz. 
Szeresd otthonodat! Az otthon és beren- 
dezés müvészete 62 lei. - 14. sz. Szép- 
ség, ifjuság. A szépség és ifjuság meg- 
őrzése 34 lei. - 5-6. sz. Vigyáz gyer- 
mekedrel A csecsemő és a gyermek he- 
lyes ápolása 62 lei. A szépen illusztrált 
sorozat 15 számból áll. Kérjen jegyzéket 
Lepagetól Cluj. 5 szám együtt 140 lei, 
10 szám 222 lei, 15 szám 300 lei. Le- 
page Cluj atánvéttel szállitja. Írjon 
rögtön egy lapot Lepagenak. 

I Almoskönyv 
és Csizió alegjobb romániai 
kiadás 12 leilért. Szerelmi 
levelező 12 lelért. Vőfély 10 
leiért kapható a tőzsdékben 
és Polonyi Albert Co. 
nyomdájában, Cluj, Minorita- 
u. 2. Viszonteladóknak mnagy 
engedmény 

KERESEK megvételre három méter 
széles, négy méter hosszu linoleumot. 
Cim a kiadóban. 

: Női divat 
1 ő ődivatkülönlegességek nagy- 
Szabólenő áruháza, Calea Reg. Fer- 
dinand (v. Wesselényi-u.) 5. Telefon 579. 

- női divat különle- Gólya-Aruház eeg kagyalónis 
za. Cal, Reg. Ferd, 11. (v. Wesselényi-u-) 
Telefon: 9-57 ; 

Férfi divat 
utóda Boschán Géza, 
Kész férfiruhák áru- 

Neumann M. 
háza. Uri szabóság. Piafa Unirii (Főtér) 14 

Kat Kész férfias gyermekruha- Katz és fis zreiss e 
utáni sza- 

A kémia legujabb vivmánya 
szerint fest, tisztit 

bóság. Piata Unirii (Főtér) 10. Telet:8-25 

GYAKORLOTT, ügyes cukrász ke- 
restetik azonnali belépésre. Ajánlatokat 
„Jó ember'" jeligére a kiadóban. 

Kötött-szövöttáru 
Bilatt kötött es szövött áruk gyári 
- lerakata, ahol legolcsóbban 
szerezhet be harisnyát, keztyüt és kötött 
árut. Fötér 13. . 

Edény-üveg 

Cluj-Kolozsvár, novembe, 1 

Asszonyok r 
irta Otto Wurm m 

- Elment az eszed? Micsod, la beszéd ez? Tedd lóvá azt, aki 1 
magát! 

a 
- Nem, nem, én igazat mondo, tó. az a néger óriás, állitólag 4 

éjjel a felső folyosó végében y 
álarcos férfit. Erre aztán 
tént elutazott. Igy beszélik legaláb " 
Thuróczy tetetve nevetni kezte 
Mindig ilyen mesebeszéd é, 
csodálatos, hogy mindig ott üti 4 fejét, ahol én vagyok. Először Ma Eugeniánál, azután az ezredes szé leségénél és most ujra. E) é 7 
hiszek az afféle gyermekségekbe 
A szolga lehorgasztott fejjel 

báró előtt, időnkint félénken 
maga körül. 
- Micsoda nevetséges félelem e 

sziszegte a báró fogain keresztül 
rajta kapta magamagát is azon, hu a folyosó sötét sarkaiba pislongott, 

urnőnk 

n 

n. 

állot, 
tekin 

e
z
e
s
 

No jól van szólt aztán a 
gához. - Ne beszélj aztán arról, h, én itt jártam, érted? 
A szolga meghajolt mélyen és TM i 

róczy gyorsan lesietett a lépcsők, t 
hogy kocsijába üljön. lal 
Midőn pedig annak selyem párni öz 

hátravetette magát, kitört belőle visz s. tarthatatlan dühössége. ; 
- Lám, itt valóban rengeteg ös 

get áldoztam, csakhogy a szép ama a 
kai leány kegyébe juthassak és my 
ime, semmi eredményre sem jutottaj 
- Oh, ez igazán őrületes! 
De hasztalan volt minden dühösség 

Wilson kisasszony most már a tengen 
volt. Thuróczyt ismét megcsalták. 
Most azonban Anyt kell hat] 
mamba keritenem. Kerüljön bármibe, 
Ő ugyan tettlegesen bántalamazott a 
gem, de ez nem akadályoz engem 1) 
ban, hogy őt meghóditsam magamnal 
Ellenkezőleg, még bocsánatot kell ké 
nie a rajtam elkövetett gyalázat mi C 
Thuróczy gondolatokba merült. 
Természetesen nem kételkedett a 

ban, hogy előbb a leány vőlegény 
Kraxelhuber Karlt kell eltennie az hó ból. 
- De hogy vihetném ezt keresztül 
A báró szemei diadalmaskodva m Mmi 

gyogtak föl. Most elérkezett az az i 4 
midőn ördögi tervét keresztülvihette ő szi 
Kraxelhuber Karlt Bratmoor Jane 
meggyilkolásával vádolhatta volna. 
Hevesen emelkedett föl és felnyitott 

azt a kis ezüst ajtót, mely a kocsis ült T 
se mellé szolgált. Onnan kiáltott ki! a 

kocsisra: 

- Hajts a rendőrség főépületéhez. 
A fogat kanyarodott egyet és arán) 

lag rövid idő alatt megállott a hati) 4de 
mas épület előtt. tel 
- A rendőrfőnök urral kivánok be 

szélni egy igen fontos és sürgős ügy 
ben = szólt a báró az ott álló rendőril 
egyikéhez. 
Minthogy nevét is azonnal mel : mondta, tehát nagy udvariássáró ba 

Moskovits konyhafel- azonnal az irodába vezették őt. fel Erzk és árs ezsrelési pillanat után megjelent Müller, a de be cikkek, üveg pofce fuk. Alpacca tiv, akit Thuróczyt a rendőrfőnök ki ta svószközök Calei Regele Ferdinand. Fő- lön fogadótermébe vezette. ké : esesses....... A leelők igen előzékenyet 
... . vözö ték a bárót, most sem felejtették : Könyv-papir i még el azt a kellemetlen csalódást eg 2 

................ " 
Könyv- és papir- - Olyan egy ügyben jöttem - mof Keszey Albert kereskedése, anti- dá a báró az amely még mindeddi ya deleunkák felvételi nincs földeritve. Ugyanis Bratmoor úl 

ti " nmnettre gondolok, akit valami nyomor 
Lepage könyy, zenemű, (kotta, papir, gaz a iölgyes közelében bosszaból m - iskolakönyvek írásszerek, rajzz gyilkolt. ni é műszer, füzetek stb. áruház. Kérjen jegy- Hogyan? - kérdé élénken a ren a b bes zékeket. 

őrfőnök. - Talán valami fontos dol8 
tudott meg báró ur? 

et . 

WOJTICZKY-KELEMEN GYUL 
Nyomatott az "URANIA" könyvnyomdal műintézetben, Cluj, Ste Baron L. Pop (v. Brassai-u.) 10. 


